
Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 21. Juni 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

6 / 1 

TOP 1. Bürgerfrageviertelstunde 

Von einem Bürger aus Selgetsweiler wurde eine Anregung zu TOP 11 vorgetragen. Laut seinen 
Ausführungen hat der Bundesverkehrsminister aktuell einen Gesetzesentwurf eingebracht, welcher 
den Kommunen mehr Handlungsspielräume bei der Verkehrsplanung geben soll. In begründeten 
Einzelfällen soll es möglich werden zum Wohl der Allgemeinheit, des Klimaschutzes und der 
städtebaulichen Entwicklung in den Straßenverkehr einzugreifen. Für die Informationen bedankte 
sich BM Zindeler. 

BM Zindeler berichtet, dass eine Bürgerin aus Liggersdorf vor der Sitzung eine Unterschriftenliste 
übergeben habe, welche er dankend entgegengenommen hat. Die Unterzeichnenden möchten, 
dass die alte Straße „Röschberg“, welche bei der Erschließung des Baugebiets „Röschberg Süd“, 
OT Liggersdorf teilweise zurückgebaut wird, erhalten bleibt. BM Zindeler erläutert, dass diese 
gleichlautende Anregung bereits im Verfahren behandelt und zugunsten der Entsiegelung 
abgewogen wurde. Zudem ist parallel zur alten Straße eine breite Straße mit Gehweg vorgesehen 
und der Bebauungsplan mittlerweile rechtskräftig. -/-  
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Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 
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TOP 2. Bekanntgabe des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 24.05.2023 

Das Protokoll geht mit folgender Änderung bei TOP 6 in Umlauf: 

„Gemeinderat Schmid erklärt, dass er von mehreren Bürgern des Ortsteils gebeten wurde nochmals 
auf die Altlasten der ehemaligen Hofstelle hinzuweisen.“ 

Einwendungen werden nicht erhoben. -/- 
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Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

6 / 3 

TOP 3. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung vom
24.05.2023 

Personalangelegenheiten:  
Das Gremium wurde über die Erhöhung des Stellenanteils einer Erzieherin im Kindergarten zum 
01.05.2023 in Kenntnis gesetzt. 

Grundstücksangelegenheiten: 
Dem Erwerb des Grundstücks „Hauptstraße 39“ auf Gemarkung Liggersdorf wurde zugestimmt. -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 21. Juni 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

6 / 4 

TOP 4. Baugesuche 
4.1. Antrag auf Baugenehmigung im vereinf. Verfahren (§ 52 LBO): Umbau best. Wohnhaus zu 
einem Wohnhaus mit 2 Wohneinheiten, Flst.Nr. 25/5, Gemarkung Kalkofen, Mühlweg 3 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 51. 

BM Zindeler regt an, auch der Befreiung in Bezug auf die neue Außentreppe zuzustimmen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 4. Baugesuche 
4.2. Antrag auf Kenntnisgabeverfahren (§ 51 LBO): Erweiterung/Aufstockung Wohnhaus, 
Flst.Nr. 564, Gemarkung Liggersdorf, Häldele 9 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 52. 

Aus dem Gremium werden keine Fragen zu diesem TOP gestellt. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0  
Enthaltungen: 0 -/- 
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Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

6 / 4 

TOP 4. Baugesuche 
4.3. Antrag auf Baugenehmigung im vereinf. Verfahren (§ 52 LBO): Erstellung einer 
Maschinenhalle mit Werkstatt, Flst.Nr. 62/3, Gemarkung Selgetsweiler, Geyerhof 1 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 53. 

Das Bauvorhaben liegt im Außenbereich, ist jedoch nach § 35 Abs. 1 Nr. 1 BauGB privilegiert.  

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0  
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 5. Kindergartenbedarfsplan 
5.1. Information zur Arbeit im Kindergarten 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 54. 

Das Leitungsteam, Frau Eisenbach, Frau Trautmann und Frau Grathwohl, informiert anhand einer 
Power Point Präsentation (liegt dem Protokoll bei) zur aktuellen Arbeit im (Wald-)Kindergarten und 
in der Krippe. -/- 
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TOP 5. Kindergartenbedarfsplan 
5.2. Beratung und Beschlussfassung zum Kindergartenbedarfsplan 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 54. 

Frau Eisenbach erläutert den vorliegenden Kindergartenbedarfsplan 2023/2024 und stellt fest, dass 
die Nachfrage zu Ganztagsbetreuungsplätzen steigt. Die Versorgungslage ist bereits jetzt, ohne die 
anstehende Wohnentwicklung, angespannt. 

Sie führt weiter aus, dass eine Erweiterung des Kindergartens spätestens 2027/2028 erfolgen sollte.  

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der aktuellen Kindergartenbedarfsplanung das Einvernehmen 
zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeindekindergarten Hohenfels



Teamvorstellung
 Neues Leitungsteam
 Aktuell 18 ErzieherInnen
 + 1 Pia-Auszubildende
 + 2 Vertretungskräfte
 Ab Juli´23 vollständiger 

Personalschlüssel – 19 ErzieherInnen



Aktuelle Gruppenbelegung

0 5 10 15 20 25

Waldeulengruppe VÖ - 07.30 - 13.30 Uhr

Bärengruppe VÖ 07.00 - 13.00 Uhr

Elefantengruppe 07.00 - 14.00 Uhr (inkl. Mittagessen)

Rabengruppe GT 07.00 - 16.00 Uhr (inkl. Mittagessen)

Spatzengruppe VÖ 07.00 - 13.00 Uhr

Igelgruppe GT 07.00 - 16.00 Uhr (inkl. Mittagessen)

Anzahl der Kinder

Anzahl der Kinder

Insgesamt im Juli´23 –> 99 Kinder



Kindergartenbedarfsplan
 Die Eröffnung der Waldgruppe führte zur 

Entlastung in den VÖ-Kindergartengruppen

 Maximalauslastung der Gruppen wird in der Regel 
im April/Mai erreicht

 Die Ganztagesbetreuung ist bereits im März mit 
20 Kindern an der Kapazitätsgrenze angekommen

 Dieses Jahr wird die maximale Zahl im Juli mit 
99 Kinder in unserer Einrichtung erreicht

 Die Betreuungszeiten wurden in einer VÖ-Gruppe 
bedarfsgerecht auf 35 Std. inkl. Mittagessen 
angepasst

 Ganztagesplätze werden nur noch mit 
nachgewiesenen Bedarf angeboten



 Die Krippengruppen sind durchschnittlich mit 17 Kindern belegt

 Nachfrage eines Krippenplatzes ist wieder stark angestiegen

 Die VÖ-Krippengruppe ist nahezu durchgängig voll belegt

 Fazit:

 Versorgungslage in Hohenfels ist angespannt, bereits ohne weitere 
Wohnentwicklung

 Kapazitätsgrenze der Waldgruppe, Ganztagesbetreuung und Krippe ist 
erreicht – auch schon für das kommende Jahr

 Der Bedarf an der Ganztagesbetreuung und Betreuung unter 3 Jahren steigt

 Spätestens im Jahr 2027/28 wird eine Erweiterung der Kinderbetreuung 
benötigt!

 Bestenfalls sollte frühzeitig eine weitere Gruppe geplant werden, damit 
unvorhergesehene Platzanfragen aufgefangen werden können



Aktionen & transparente pädagogische 
Arbeit im Kindergartenjahr 2022/23
 Gemeinsamer Elternabend + Elternbeiratswahl

 KOOP-Elternabend in der Schule

 Aktionen: Äpfel sammeln + pressen, Theaterbesuche, Adventsfenster

 Großer St. Martinsumzug

 Einführung eines weiteren Betreuungsangebot – VÖ 35 Std.

 Tag der offenen Tür

 Namenssuche für unsere Kita

 Erarbeitung von einem Kinderschutzkonzept

 Fort- und Weiterbildungen

 Qualitätsweiterentwicklung – Elternumfrage

 Sommerfest mit allen Familien

 Anschaffung von Beschattungen im Kindergartenbereich

 Pädagogische Tage



Weiterentwicklung der Räumlichkeiten und 
Anschaffungen für eine qualitativ 
hochwertige pädagogische Arbeit

Herzlichen Dank 
für die 2. Ebene + Laptops



Kapazitäten der Räumlichkeiten sind 
erreicht!

 Ruheraum

 Aktuell 17 Kinder

 Eingeschränkte Möglichkeiten

Vielfältige Raumnutzung

Platz für 8 Personen



Informationen aus dem Wald



Vielen Dank 
für Ihre Aufmerksamkeit 
und Ihre Unterstützung!
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Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

6 / 6 

TOP 6. Kindergartengebühren 
6.1. Beratung und Beschlussfassung zur Satzung über die Erhebung von Gebühren für die 
Inanspruchnahme des gemeindeeigenen Kindergartens 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 55. 

BM Zindeler erläutert, dass die Kalkulation auf Grundlage der Empfehlungen der kommunalen 
Spitzenverbände entstanden ist. Der vorgeschlagene Prozentsatz deckt die Kostensteigerungen nur 
zum Teil. 

Im Gremium entsteht daraufhin eine Diskussion über das Defizit im kommunalen Haushalt, wenn 
die Kindergartengebühren nur langsam angepasst werden und die Kosten parallel schneller steigen.  

BM Zindeler und Kämmerer Ossola erläutern, dass gemäß den Empfehlungen der Spitzenverbände 
circa 20 Prozent der Kosten auf die Eltern umgelegt werden sollen. 

Da die Gemeinde sehr familienfreundlich ist, wurden die Gebühren bislang moderat gehalten und 
die Eltern während der Krise entlastet. Obwohl man von einer niedrigen Gebührenbasis kommt, 
sollten größere Erhöhungen über mehrere Jahre verteilt erfolgen.  

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt, dem vorliegenden Satzungsentwurf der Satzung über die 
Erhebung von Gebühren für die Inanspruchnahme des gemeindeeigenen Kindergartens, das 
Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 



Gemeinde Hohenfels 

Protokoll der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 21. Juni 2023 

Tagesordnungspunkt 

Sitzungs-/Beschluss-Nr. 

6 / 7 

TOP 7. Korbinian-Brodmann-Grundschule, OT Liggersdorf 
7.1. Information zur Arbeit in der Korbinian-Brodmann-Grundschule 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 56. 

Das Schulleiterin, Frau Rektorin Maier-Lipp, informiert anhand einer Power Point Präsentation (liegt 
dem Protokoll bei) zur aktuellen Arbeit in der Korbinian-Brodmann-Grundschule. -/- 



JAHRESBERICHT 2023



Amtsantritt
am 1.8.22  

Amtseinführungsfeier
am 25.11.22  

Elternbeiratsvorsitzende A. Maier-Nöth, 
Schulleiterin A. Maier-Lipp, Schulrat C. Keller, 

Fördervereinsvorstand I. Freiheit, Bürgermeister F. Zindeler

Bürgermeister F. Zindeler, 
Schulleiterin A. Maier-Lipp, 

kommiss. Schulleiterin S. Mühlbauer



Schuljahr 2022/23:
86 Schüler:innen

in 4 Klassen 
mit 17 – 24 Kindern pro Klasse (stabil)

6 Flüchtlingskinder
39 Betreuungskinder

8 Elternteile als Elternbeirat und Schulkonferenz

Prognose für 2023/24:
Tendenz gleichbleibend, 

danach durchgehend steigend

Personal:
Sekretärin

6 Betreuerinnen für die Verlässliche GS,  
Mittagessen, Lernzeit und bis 16.00 Uhr

2 Reinigungskräfte / Küche

8 AG – Betreuer:innen

Zahlen, Daten, Namen

9 Lehrerinnen:
Sabine König, Katharina Specker, Alexandra Maier-Lipp, 

Mandy Gottstein, Yasemin Özkara-Stehling, 
Dagmar Wildi, Petra Schmidberger, 

Silke Mühlbauer, Antje Pfeiffer



Veranstaltungen / Aktionen 1 

Autorenlesung mit Christa Ludwig, 
Autorin aus Kalkofen

4 AGs u.a. die Holz-AG Kooperation Klasse 1 + 4

Landschulheim Kl. 4 in Hausen i.T.

Ausgrabungsstätte 
Liggersdorf



Veranstaltungen / Aktionen 2

Nikolaus-
besuch

Projekttage „Ernährung und Nachhaltigkeit“

Skipping hearts –
Seilspringen mit der 
Deutschen 
Herzstiftung



Veranstaltungen / Aktionen 3

Häsvorstellung der Kuhsattler

Schmotziga mit Livemusik

Schulmotto: Im Zirkus



Verkehrssicherheit

Sicherheitswesten von der Fa. Thüga

Sicherheitstraining im Realverkehr

Verkehrsbegehung mit Elternbeirat und ADAC zum Schulwegeplan



Ausstattung
Mobiliar, Schallschutzwände, CO2-Ampeln, 
Technikraum 

Digitalisierung:
Bildschirme, Visualizer (Elmo), IPads (30+8), 
Stay Informed App, Next Cloud



Förderverein der Korbinian-
Brodmann-Grundschule Hohenfels

Busfahrt zum Schlittschuhlaufen ins Eiszelt Pfullendorf

Neue Pausenspielgeräte für den Bauwagen

Theatervorstellung vom 
Theater Bahnhof Mühlheim



Schulgelände

Roller- und Fahrradständer,
Tischtennisplatte, 
Sandkasten, Klettergerüst, 
Bauwagen





Fragen, Anregungen, Rückmeldungen???

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!
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6 / 7 

TOP 7. Korbinian-Brodmann-Grundschule, OT Liggersdorf 
7.2. Information zur Schulerweiterung mit der Vorzugsvariante „Aufstockung“ 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 56. 

BM Zindeler stellt den Stand zur Schulerweiterung mit der Vorzugsvariante „Aufstockung“ vor. -/- 
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Sitzungs-/Beschluss-Nr. 
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TOP 8. Beratung und Beschlussfassung über die Gebühren für die Inanspruchnahme der 
verlässlichen Grundschule 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 57. 

BM Zindeler erklärt dem Gremium das Baukastenprinzip der Schulbetreuung. Das Angebot ist nun 
flexibler und enthält eine größere Leistungsvielfalt. 

Es wurde ein Frage zur Flexibilität bei der Anpassung gestellt. Kämmerer Ossola erläuterte hierzu, 
dass die neuen Verträge ausgearbeitet werden und es im Vergleich zur bestehenden Lösung besser 
werden soll. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt, den Gebühren für die Inanspruchnahme der verlässlichen 
Grundschule, das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 9. Beratung und Beschlussfassung über die künftigen Essensgebühren für Krippe, 
Kindergarten und verlässliche Grundschule 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 58. 

Dem Gremium wird erläutert, dass die Gebühren, weil es sich bewährt hat, mit einer Pauschale 
abgerechnet werden. Die Eltern können flexibel auswählen, an wie vielen Tagen das Kind essen 
kann. Die Kostendeckung liegt bei circa 68 Prozent.   

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt, den vorliegenden Gebühren, das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 10. Bebauungsplan „Röschberg Nord“, OT Liggersdorf 
10.1. Beratung und Beschlussfassung zum Planentwurf „Röschberg Nord“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 59. 

Die Gemeinderäte Schmidt und Bezikofer erklären sich erklären sich bei TOP 10.1 für befangen und 
nehmen im Zuhörerraum Platz. 

Herr Hornstein stellt den Entwurf des Bebauungsplans „Röschberg Nord“, OT Liggersdorf anhand 
einer Power Point Präsentation (liegt dem Protokoll bei) vor. Dieser Planentwurf wurde auf Basis der 
Beratungen vom 26.04.2023 erstellt. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt das Einvernehmen zum Bebauungsplanentwurf „Röschberg 
Nord“, OT Liggersdorf zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 9 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 10. Bebauungsplan „Röschberg Nord“, OT Liggersdorf 
10.2. Beratung und Beschlussfassung über die Durchführung der Beteiligung der 
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB und die Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB 
zum Bebauungsplan „Röschberg Nord“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 59. 

Die Gemeinderäte Schmidt und Bezikofer erklären sich bei TOP 10.2 für befangen und nehmen im 
Zuhörerraum Platz. 

Herr Hornstein erläutert, dass nun die Beteiligung der Behörden und der Öffentlichkeit stattfinden 
wird. 

Das Gremium hat zu diesem TOP keine Rückfragen. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt das Einvernehmen zur Durchführung der Beteiligung der 
Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 BauGB und die Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 2 BauGB zum 
Bebauungsplanentwurf „Röschberg Nord“, OT Liggersdorf zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 9 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0  

Die Gemeinderäte Schmidt und Bezikofer kehren wieder an deren Plätze zurück. -/- 
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TOP 11. Kreisstraße (K6108) „Sentenharter Straße“, OT Selgetsweiler 
11.1. Beratung und Beschlussfassung zur Gehwegplanung entlang der Kreisstraße (K6108) 
„Sentenharter Straße“, OT Selgetsweiler 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 60. 

TOP 11.1 wurde auf Antrag des Bürgermeisters nach TOP 12 behandelt. Grund ist die Verspätung 
von Herrn Langenbach. 

Gemeinderat Schmid erklärt sich bei TOP 11.1 für befangen und nimmt im Zuhörerraum Platz. 

Herr Langenbach stellt anhand einer Power Point Präsentation (liegt dem Protokoll bei) den 
Sachstand und die angepasste Planung vor und erläutert die Ergebnisse aus dem Gespräch mit 
dem Regierungspräsidium Freiburg. 

BM Zindeler fasst die Ergebnisse der Bürgerversammlung vom 20.06.2023 in Selgetsweiler 
zusammen und stellt die allgemeine Wichtigkeit eines Gehwegs für die Fußgängersicherheit heraus. 
Die Meinung der Ortsteilbevölkerung war jedoch so eindeutig für eine möglichst schmale Straße und 
gegen die Umsetzung des Gehwegs, dass auf dieser Grundlage ein alternativer Beschlussvorschlag 
ausgearbeitet wurde. 

Beschlussvorschlag (neu): 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt dem Ausbau der Kreisstraße (K6108) grundsätzlich das 
Einvernehmen zu erteilen. Die Verwaltung wird das Anliegen bezüglich der Breite von 5,50 m noch 
einmal vortragen und mit dem Ortsbild begründen. Sollte die Vorgabe einer Ausbaubreite von 6,00 
m bestehen bleiben, wird die Maßnahme dennoch umgesetzt.  

Zudem wird empfohlen der Planung eines Gehwegs entlang der Kreisstraße (K6108) „Sentenharter 
Straße“, OT Selgetsweiler, auf der östlichen Seite und mit einer Mindestbreite von 2,10 m, zur 
Berücksichtigung bei den geplanten Infrastrukturmaßnahmen (Erdgas, Glasfaser, Strom, Wasser, 
Kanal usw.) das Einvernehmen zu erteilen.  

Dem ausdrücklichen Wunsch der Ortsteilbevölkerung soll entsprochen werden, daher wird die 
Beantragung der Förderung nach Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) und die 
Realisierung des Gehwegs, auf unbestimmte Zeit zurückgestellt. Die benötigten Flächen im 
kommunalen Eigentum sollen zu diesem Zweck vorgehalten und nicht veräußert werden. 

Zudem sollen die Anliegen eines Fahrbahnteilers am Ortsausgang, „Tempo 30“ und die 
Verlängerung bis zur Kreisgrenze vorgetragen werden. 
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TOP 11. Kreisstraße (K6108) „Sentenharter Straße“, OT Selgetsweiler 
11.1. Beratung und Beschlussfassung zur Gehwegplanung entlang der Kreisstraße (K6108) 
„Sentenharter Straße“, OT Selgetsweiler 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 10  
Gegenstimmen: 0  
Enthaltungen: 0  

Gemeinderat Schmid kehrt wieder an den Platz zurück. -/- 
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TOP 12. Breitbandausbau (FTTB) 
12.1. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung der Maßnahmen zum 
Restausbau des Gewerbegebiets „Bruck“, OT Liggersdorf 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 61. 

TOP 12 wurde auf Antrag des Bürgermeisters vor TOP 11.1 behandelt. Grund ist die Verspätung 
von Herrn Langenbach. 

BM Zindeler erläutert, dass das Gewerbegebiet „Bruck“, OT Liggersdorf das einzige Gewerbegebiet 
auf dem Gemeindegebiet ohne vollständigen Breitbandausbau ist und die Anschlussmöglichkeiten 
für die Gewerbetreibenden wichtig sind. 

Aus dem Rat wird die Frage gestellt, ob eine Erweiterung des Gewerbegebiets eingeplant ist. BM 
Zindeler berichtet, dass noch nicht bestimmt werden kann, ob und wo genau eine Erweiterung 
möglich ist. Erweiterungen sind stets Teil der Planungen und werden möglich sein. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt der Beauftragung der Tiefbaumaßnahmen an den 
Zweckverband Geräte- und Personalgemeinschaft Ostrachtal (Ostrach), für ca. 105.000 Euro 
(brutto) sowie der Beauftragung zur Umsetzung der Netztechnik an die BLS-
Breitbandversorgungsgesellschaft im Landkreis Sigmaringen mbH & Co. KG (Sigmaringen), für ca. 
33.000 Euro (brutto), das Einvernehmen zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 13. Hochwassermanagement 
13.1. Information zu laufenden Vermessungsarbeiten 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 62. 

BM Zindeler erläutert den Sachverhalt mit Hilfe der Unterlagen und teilt mit, dass in den nächsten 
Wochen konkrete Vermessungsarbeiten stattfinden. -/- 
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TOP 13. Hochwassermanagement 
13.2. Information zum vorläufigen Zeitplan 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 62. 

BM Zindeler informiert den Rat über den vorläufigen Zeitplan, der auf Wunsch des Gemeinderats 
erstellt wurde. 

Er erläutert zudem, dass sich die Verwaltung mit der Errichtung von Pegeln beschäftigt. Diese sind 
wichtiger Bestandteil zur Implementierung des Hochwasseralarm- und Einsatzplans. -/- 
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TOP 14. Beratung und Beschlussfassung über die Kündigung der Mitgliedschaft bei der 
Rinderunion Baden-Württemberg e.V. 

Zu diesem TOP erhielt der Gemeinderat die Vorlage Nr. 63. 

BM Zindeler erläutert den Sachverhalt.   

Ein Gemeinderat kritisiert, dass durch BM Zindeler in diesem Zusammenhang ein Treffen mit allen 
Landwirten in Aussicht gestellt wurde. Er merkt an, dass dieses Treffen nicht stattgefunden hat.  

BM Zindeler entgegnet, dass nicht alle Landwirte, sondern neun betroffene Landwirtschaftsbetriebe 
angeschrieben wurden und innerhalb einer Frist von vier Wochen die Möglichkeit hatten, sich bei 
der Gemeinde zu melden. Da es seitens der Betroffenen überhaupt keine Rückmeldung gab, wurde 
auf eine Einladung zu einem zusätzlichen Termin verzichtet. 

Beschlussvorschlag: 
Die Gemeindeverwaltung empfiehlt das Einvernehmen zur Kündigung der Mitgliedschaft bei der 
Rinderunion Baden-Württemberg e.V. (Herbertingen) zu erteilen. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Beschlussvorschlag einstimmig zu. 

Ja-Stimmen: 11 
Gegenstimmen: 0 
Enthaltungen: 0 -/- 
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TOP 15. Anträge aus dem Gemeinderat 

15.1. „Deutwanger Straße“, OT Mindersdorf – Eigentum: 
Aus dem GR wurde aufgrund der angesprochenen Parksituation nachgefragt, wer denn Eigentümer 
der Deutwanger Straße, OT Mindersdorf ist. Hierauf entgegnete BM Zindeler, dass es sich um eine 
Kreisstraße handelt, demzufolge der Landkreis Konstanz. 

15.2. Bürgermeisterwahl – Ausschreibung und Besoldung: 
Von einem GR wurde in Bezug auf die Ausschreibung der Bürgermeisterwahl die Frage gestellt, 
welche Besoldungsgruppe zugrunde liegt. Die Verwaltung erläuterte, dass es sich bei der Größe der 
Gemeinde um die Besoldungsstufe A15/A16 handelt. Bei der Wahl eines neuen Bürgermeisters 
muss der Gemeinderat über die Eingruppierung entscheiden, bei einer Wiederwahl nicht. -/-
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TOP 16. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

BM Zindeler erläutert mit Hilfe einer Power Point Präsentation (Bestandteil des Protokolls) die 
Bekanntgaben.  

2. Projektgruppe - Erneuerbare Energien: 
Mehrere Gemeinderäte sprechen sich für eine Beteiligung des gesamten Rats aus.  

11. Leinenpflicht im Außenbereich: 
Ein Ratsmitglied bittet um die erneute Aufnahme des Themas, da es nicht um die Vollstreckung von 
Ordnungsgeldern geht, sondern um eine Handhabe gegenüber den Hundebesitzern. Mehrere 
Mitglieder schließen sich an und stehen einer Leinenpflicht im Bereich des Waldkindergartens positiv 
gegenüber. Von einem Mitglied wird in Frage gestellt, ob es seitens des Waldgruppe überhaupt eine 
Notwendigkeit gibt.  

Die Verwaltung wird beim Waldkindergarten nachfragen, ob es Bedarf gibt und klären, ob der 
Waldkindergarten als Begründung für eine zonierte Leinenpflicht herangezogen werden kann. -/- 

Bürgermeister: Gemeinderat:  Schriftführerin: 



TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

1. Hohenfels 2040

-> Zukunftsatelier beendet

-> Alle Informationen auf www.hohenfels.de

2. Projektgruppe – Erneuerbare Energie

-> Wie soll diese ausgestaltet werden: GR?

21.06.2023



TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

3. Brunnen, OT Liggersdorf (aus 1859)

-> Sanierung in Vorbereitung für Ostern 2024

-> Auskleidung: 2.200 Euro ohne Aufwand

4. Spielplatz, OT Kalkofen

-> Sitzgelegenheiten sind fertig und platziert

-> Danke an die Ehrenamtlichen!21.06.2023



TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

5. Friedhof, OT Liggersdorf

-> Abnahme: 19.06.2023, nur Kleinigkeiten.

-> Tore / Eingang: bis 04.08.2023

6. Hydrantenreparatur, OTe Liggersdorf und Kalkofen

-> Beginn: 26.06.2023

7. Baugebiet „Röschberg Süd“, OT Liggersdorf

-> Archäologische Grabungen abgeschlossen

8. Zum Ehrenloh 10, OT Liggersdorf

-> Begehung mit Architekturbüro

-> Keine Sanierung des Balkons
21.06.2023
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Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

9. IRUS – Balkenmäher

-> Motor nach Motorschaden getauscht: 3.500 Euro

10. GeoMetEr - Forschungsprojekt

-> Testmessungen

-> Testbohrungen

-> Kein Endlager (!)

-> Projekt der 

Bundesgesellschaft

für Endlagerung
21.06.2023
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Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

11. Leinenpflicht für Hunde im Außenbereich?

Ergebnis der Prüfung:

-> Keine generelle Leinenpflicht im Außenbereich möglich

-> Nur auf einzelnen, genau definierten Wegen im Außenbereich 

-> Urteil des VGH Mannheim vom 15.11.2007 – 1 S 2720/06 

-> Änderung § 10 Polizeiverordnung der Gemeinde 

-> Aufwand für Verwaltung, da kein Personal für Überwachung. 

Ordnungsgelder verbleiben nicht vor Ort

21.06.2023



TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

12. Sanierungsmaßnahme „Im Winkel“, OT Liggersdorf

-> Grundlagenermittlung läuft auf Hochtouren

-> Kanalbefahrung: 2.800 Euro

-> Ziel: Beauftragung am 19.07.2023

13. Korbinian-Brodmann-Grundschule, OT Liggersdorf

-> Videoüberwachung auf Schulhof kommt

-> Datenschutzbeauftragter: OK!

-> Kostenpunkt: ca. 2.000 Euro

14. Kindergarten, OTe Liggersdorf und Kalkofen

-> Elternbefragung wurde durchgeführt
21.06.2023



TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

15. Stadtradeln

16. „Rote Bank“ – Gegen Gewalt gegen Frauen

21.06.2023



17. Bürgerversammlung, OT Mindersdorf

-> 13.06.2023

18. Bürgerversammlung, OT Selgetsweiler

-> 20.06.2023

TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

21.06.2023



19. Hauptstraße 39, OT Liggersdorf

-> Vorarbeit für Einzug: Tür, Bad, Boden etc.

-> ca. 10.000 Euro

20. DGH Deutwang

-> Internet in Vorbereitung

-> Verzögerung durch Telekom und Krankheit

TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

21.06.2023



21. Feuerwehrmagazin, OT Liggersdorf

-> Torbeklebung vorne

-> Torbeklebung hinten und Fassade

22. Poststation, OT Liggersdorf

-> Beginn: ca. Ende 2023

-> Vorarbeit in Planung

-> Rückbau des Vorgartens

-> Koordination mit Bauhof und ZV Ostrachtal

TOP 16
Bekanntgaben 
des Bürgermeisters

21.06.2023

Rückbau


